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Τελική έκδοση της μελέτης συστάσεων/μεθοδολογίας 

εργαλείου αυτοαξιολόγησης 

Στόχοι της μεθοδολογίας και του εργαλείου 
Σε γενικές γραμμές, ο κύριος σκοπός του εργαλείου αυτοαξιολόγησης είναι να διευκολύνει την 

αυτοαξιολόγηση των ιδρυμάτων ΕΕΚ και ΑΕΙ όσον αφορά τις διάφορες πτυχές της διασφάλισης 

ποιότητας και να δει πού βρίσκονται όσον αφορά την εφαρμογή των εν λόγω πτυχών. Οι πτυχές 

αυτές αντιπροσωπεύουν διαφορετικούς τομείς προσοχής της διασφάλισης ποιότητας με βάση τα 

πλαίσια ποιότητας ESG και EQAVET.  

Μόλις τα ιδρύματα ΕΕΚ ή/και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ολοκληρώσουν την αυτοαξιολόγησή 

τους, το εργαλείο θα τους παρέχει συστάσεις σχετικά με τις βέλτιστες πρακτικές που θα μπορούσε 

να εφαρμόσει το ίδρυμα για να βελτιώσει τη βαθμολογία/θέση του σε καθέναν από τους τομείς 

προσοχής. Με άλλα λόγια, αφού το ίδρυμα αξιολογήσει τη βαθμολογία του, προτείνονται σχετικές 

βέλτιστες πρακτικές (που προσδιορίζονται στο PR-1) για τους τομείς προσοχής στους οποίους 

έλαβε βαθμολογία χαμηλότερη από τον μέσο όρο. 

Όσον αφορά τη μεθοδολογία αυτή, αποσκοπεί στον προσδιορισμό των κύριων χαρακτηριστικών 

του εργαλείου αυτοαξιολόγησης, καθώς και στον καθορισμό των διαφόρων τομέων προσοχής και 

των βέλτιστων πρακτικών που συνδέονται με καθέναν από αυτούς τους τομείς. Η μεθοδολογία θα 

προσδιορίσει κοινούς τομείς προσοχής μεταξύ των δύο πλαισίων διασφάλισης ποιότητας (ESG και 

EQAVET) καθώς και διαφορετικούς τομείς προσοχής. 

Η μεθοδολογία του εργαλείου αυτοαξιολόγησης θα πρέπει να συζητηθεί τόσο με τους παρόχους 

ΕΕΚ όσο και με τα ΑΕΙ, προκειμένου να καθοριστεί η σημασία των διαφόρων πτυχών των τομέων 

προσοχής στην ποιότητα, καθώς και να διερευνηθεί η σημασία και η προστιθέμενη αξία των 

διαφόρων τομέων μεταξύ των πλαισίων. Με βάση τα αποτελέσματα της PR-1 και τα αποτελέσματα 

των επισκέψεων που πραγματοποιήθηκαν σε παρόχους ΕΕΚ και ΑΕΙ, η ομάδα έργου οριστικοποιεί 

τη μεθοδολογία για το εργαλείο αυτοαξιολόγησης και καθορίζει τους τομείς προσοχής στην 

ποιότητα που θα συμπεριληφθούν. 

 

Λειτουργία και κύρια χαρακτηριστικά του εργαλείου αυτοαξιολόγησης 
Το εργαλείο έχει σχεδιαστεί για να επιτρέπει σε κάθε ίδρυμα, είτε πρόκειται για ΑΕΙ είτε για ΙΕΚ, 

να αξιολογεί συγκεκριμένους τομείς προσοχής που σχετίζονται με τη διασφάλιση της ποιότητας. 

Το ίδρυμα/χρήστης θα πρέπει πρώτα να επιλέξει τους τομείς προσοχής που θέλει να αξιολογήσει. 

Στη συνέχεια, ο χρήστης θα λάβει ένα σύνολο δηλώσεων στις οποίες θα πρέπει να απαντήσει. Οι 

δηλώσεις αυτές βασίζονται στους τομείς προσοχής που επέλεξε ο χρήστης. Ο χρήστης θα πρέπει 

στη συνέχεια να απαντήσει σε καθεμία από αυτές τις δηλώσεις σχετικά με το ίδρυμά του/της 

επιλέγοντας μια απάντηση από τις ακόλουθες: "Εντελώς, Σε μεγάλο βαθμό, Λίγο, Όχι". 

Μετά την υποβολή των απαντήσεων, ο χρήστης θα λάβει τα αποτελέσματα της αυτοαξιολόγησης 

σε μορφή γραφήματος αράχνης και έκθεσης. Τα αποτελέσματα σε ένα γράφημα αράχνης 
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αντιπροσωπεύουν τις βαθμολογίες του ιδρύματος στους τομείς προσοχής που επέλεξε ο χρήστης 

στην αρχή. Μια μεγάλη αράχνη δίνει ένδειξη ότι το ίδρυμα έχει υψηλές επιδόσεις όσον αφορά τους 

τομείς προσοχής που επιλέχθηκαν και το αντίστροφο. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι το μέγεθος 

της αράχνης αντιπροσωπεύει τις βαθμολογίες που έλαβε το ίδρυμα ανά περιοχή προσοχής. Στις 

περιοχές προσοχής όπου το ίδρυμα λαμβάνει βαθμολογία μικρότερη από τον μέσο όρο, παρέχεται 

στον χρήστη/ ίδρυμα μια σειρά συνιστώμενων βέλτιστων πρακτικών για να βελτιώσει τις επιδόσεις 

του σε αυτή την περιοχή προσοχής. 

Στο επόμενο τμήμα παρουσιάζονται οι συστάσεις/καλές πρακτικές ανά τομέα προσοχής.  

Τομείς προσοχής και βέλτιστες πρακτικές 
Σε κάθε τομέα προσοχής, παρατίθεται κατάλογος καλών πρακτικών για το ίδρυμα που θα λάβει 

βαθμολογία μικρότερη του μέσου όρου. 

Θέμα 1: Όραμα και πολιτική 
1) Τομέας προσοχής 1: Ηγεσία: ο τρόπος με τον οποίο η ηγεσία του οργανισμού δημιουργεί τις 

συνθήκες για μια κουλτούρα ποιότητας και συνεχούς βελτίωσης. 

Σύσταση: 

Η ηγεσία επιτρέπει στο ίδρυμα να δημιουργήσει τις κατάλληλες συνθήκες για τη 

δημιουργία μιας κουλτούρας ποιότητας: μια κουλτούρα στην οποία όλο το προσωπικό 

συμμετέχει ενεργά στη δημιουργία ενός ελκυστικού και προκλητικού μαθησιακού 

περιβάλλοντος, ενός μαθησιακού περιβάλλοντος στο οποίο οι φοιτητές έχουν κίνητρα 

να αναπτύξουν τα ταλέντα τους και στο οποίο η αγορά εργασίας συμμετέχει ενεργά 

στη διαδικασία της εκπαίδευσης. Για την επίτευξη αυτού του αποτελέσματος υπάρχει 

σαφής σύνδεση μεταξύ των γενικών μαθησιακών στόχων, των μαθησιακών 

αποτελεσμάτων, του οράματος του ιδρύματος και της πολιτικής του. 

Βέλτιστες πρακτικές Προτάσεις 

Εμπλοκή των εκπαιδευτικών/καθηγητών στη διαδικασία 

διασφάλισης ποιότητας. 

Εμπλέκουμε τους 

καθηγητές/καθηγητές σε 

διαδικασίες 

διασφάλισης ποιότητας. 

Επιλέξτε ένα περιορισμένο σύνολο σαφών και μετρήσιμων 

δεικτών που δείχνουν αν επιτυγχάνονται τα μαθησιακά 

αποτελέσματα. 

Να προστεθεί ως υποσημείωση: "Η επιλογή ενός 

εστιασμένου συνόλου δεικτών μπορεί να εξορθολογήσει τη 

διαδικασία αξιολόγησης και να διασφαλίσει ότι παραμένει 

διαχειρίσιμη και σχετική. Αυτό αποτρέπει τη διαδικασία από 

το να γίνει υπερβολικά γραφειοκρατική και διασφαλίζει ότι η 

προσοχή επικεντρώνεται στα βασικά αποτελέσματα." 

 

Επιλέγουμε σαφείς και 

μετρήσιμους δείκτες για 

να δείξουμε αν 

επιτυγχάνονται τα 

μαθησιακά 

αποτελέσματα. 

Συμμετέχουν περισσότεροι εξωτερικοί εμπειρογνώμονες 

στην αξιολόγηση της διαδικασίας διασφάλισης ποιότητας. 

Στην αξιολόγηση της 

διαδικασίας 

διασφάλισης ποιότητας 
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Να προστεθεί ως υποσημείωση: "Η προσέλκυση εξωτερικών 

εμπειρογνωμόνων μπορεί να προσφέρει νέες προοπτικές και 

συγκριτική αξιολόγηση σε σχέση με εξωτερικά πρότυπα. Αυτό 

μπορεί να ενισχύσει την αξιοπιστία και την αμεροληψία της 

διαδικασίας διασφάλισης ποιότητας. Η σκοπιμότητα αυτής της 

πρακτικής εξαρτάται από τη διαθεσιμότητα των 

εμπειρογνωμόνων και την προθυμία του ιδρύματος να 

αξιολογηθεί από εξωτερικά μέρη." 

 

εμπλέκουμε αρκετούς 

εξωτερικούς 

εμπειρογνώμονες. 

Προώθηση της ανάπτυξης της ηγεσίας για την προετοιμασία 

των μελλοντικών ηγετών με κουλτούρα ποιότητας. 

Προωθούμε την 

ανάπτυξη ηγεσίας για να 

προετοιμάσουμε τους 

μελλοντικούς ηγέτες με 

μια κουλτούρα 

ποιότητας. 

 

2) Τομέας προσοχής 2: Υποστήριξη: Ο τρόπος με τον οποίο γίνονται οι ρυθμίσεις για τη δημιουργία 

δέσμευσης και συμμετοχής για την πολιτική του ιδρύματος. 

Σύσταση 

Για να προωθηθεί η δέσμευση και η εμπλοκή του προσωπικού σε ένα εκπαιδευτικό 

ίδρυμα, είναι απαραίτητο το διοικητικό συμβούλιο και οι διευθυντές να υποστηρίξουν 

και να εγκρίνουν ενεργά ένα όραμα και μια πολιτική που τονίζει τη σημασία της 

ποιοτικής εκπαίδευσης, της συμμετοχής στην αγορά εργασίας και της παροχής ενός 

περιβάλλοντος που ευνοεί τη μάθηση. Η πολιτική αυτή καθορίζεται σε ένα 

μακροπρόθεσμο σχέδιο το οποίο αξιολογείται. 

Βέλτιστες πρακτικές Προτάσεις 

Ανάπτυξη μιας στρατηγικής μέσω της 

οποίας όλο το προσωπικό του ιδρύματος 

συμμετέχει ενεργά στη συζήτηση του 

οράματος και της πολιτικής. 

Αναπτύσσουμε μια στρατηγική μέσω της 

οποίας όλο το προσωπικό του ιδρύματος 

συμμετέχει ενεργά στη συζήτηση του 

οράματος και της πολιτικής. 

Για τα ΑΕΙ: Ανάπτυξη μιας στρατηγικής 

που να αντικατοπτρίζει καλύτερα τη σχέση 

μεταξύ έρευνας, μάθησης και 

διδασκαλίας. 

Έχουμε μια στρατηγική για να 

περιγράψουμε τη σχέση μεταξύ έρευνας, 

μάθησης και διδασκαλίας. 

Προσαρμογή της πολιτικής και της δομής 

υποστήριξης με βάση τα αποτελέσματα 

της αξιολόγησης, ώστε να διασφαλίζεται η 

συνεχής βελτίωση.  

Η πολιτική και η δομή υποστήριξης 

επικαιροποιούνται τακτικά με βάση τα 

αποτελέσματα της αξιολόγησης. 

Ανάπτυξη σαφών διαύλων επικοινωνίας 

ώστε όλο το προσωπικό να γνωρίζει τους 

στόχους του θεσμικού οργάνου, το ρόλο 

του στην επίτευξή τους και την πρόοδο που 

σημειώνεται. 

Υπάρχουν σαφείς δίαυλοι επικοινωνίας 

ώστε όλο το προσωπικό να γνωρίζει τους 

στόχους του θεσμικού οργάνου, το ρόλο 

του στην επίτευξή τους και την πρόοδο που 

σημειώνεται. 
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Θέμα 2: Οργάνωση 
3) Τομέας προσοχής 3: Αποτελέσματα και λογοδοσία: Ο τρόπος με τον οποίο το ίδρυμα 

αντιμετωπίζει τις πληροφορίες ανατροφοδότησης για την αντιμετώπιση των ευθυνών του 

και την επίτευξη της αποστολής και των στόχων του. 

Σύσταση: 

Το ίδρυμα συλλέγει τα αποτελέσματα των επιτευχθέντων μαθησιακών αποτελεσμάτων 

που αποτελούνται από πληροφορίες οι οποίες είναι επίσης σημαντικές για τους 

εργοδότες, τους σπουδαστές και την περαιτέρω εκπαίδευση. Το ίδρυμα επιδεικνύει 

χρηστή διακυβέρνηση δημοσιοποιώντας τα αποτελέσματα αυτά στους διάφορους 

ενδιαφερόμενους. Στο πλαίσιο της κουλτούρας ποιότητας, οι ποιοτικές και ποσοτικές 

πληροφορίες χρησιμοποιούνται για τη βελτίωση της εκπαίδευσης και των υπηρεσιών 

του ιδρύματος. Το ίδρυμα θα πρέπει επίσης να κλείσει αυτόν τον κύκλο 

ανατροφοδότησης ενημερώνοντας τα ενδιαφερόμενα μέρη για το πώς η 

ανατροφοδότησή τους οδήγησε σε συγκεκριμένες βελτιώσεις. 

Βέλτιστες πρακτικές Προτάσεις 

Συλλέγετε περιοδικά ποσοτικές και 

ποιοτικές πληροφορίες από τις διάφορες 

πηγές ανατροφοδότησης: μαθητές, 

διδακτικό προσωπικό, διευθυντές και 

εργοδότες. 

Συλλέγουμε περιοδικά  ποσοτικές και 

ποιοτικές πληροφορίες που αντλούμε από 

τις διάφορες πηγές ανατροφοδότησης: 

φοιτητές, διδακτικό προσωπικό, 

διευθυντές και εργοδότες. 

Λάβετε υπόψη την ανατροφοδότηση των 

μαθητών στους εσωτερικούς δείκτες 

διασφάλισης ποιότητας. 

Η ανατροφοδότηση των φοιτητών 

λαμβάνεται υπόψη στους εσωτερικούς 

δείκτες διασφάλισης ποιότητας. 

Θέστε σε εφαρμογή περισσότερα μέτρα 

που παρακινούν τους μαθητές να παρέχουν 

τα σχόλιά τους. 

Θέτουμε σε εφαρμογή μέτρα που 

ενθαρρύνουν τους μαθητές να παρέχουν 

ανατροφοδότηση. 

Αναπτύξτε ένα ευέλικτο σύστημα 

ανατροφοδότησης: Καθιέρωση ενός 

συστήματος όπου η ανατροφοδότηση 

οδηγεί σε σχέδια που μπορούν να 

αναληφθούν, διασφαλίζοντας ότι η 

ανατροφοδότηση δεν συλλέγεται απλώς, 

αλλά ενεργεί βάσει αυτής.  

Ένα Σύστημα Ανταποκρινόμενης 

Ανατροφοδότησης είναι σε εφαρμογή για 

τη δημιουργία ενός συστήματος όπου η 

ανατροφοδότηση οδηγεί σε σχέδια 

δράσης, διασφαλίζοντας ότι η 

ανατροφοδότηση δεν συλλέγεται απλώς, 

αλλά ενεργεί βάσει αυτής. 

Ενεργοποίηση αποφοίτων: Συμπεριλάβετε 

την ανατροφοδότηση των αποφοίτων για 

την αξιολόγηση του μακροπρόθεσμου 

αντίκτυπου της ποιότητας της εκπαίδευσης 

στην επιτυχία και τη συνάφεια της 

σταδιοδρομίας. 

Ενθαρρύνουμε τους αποφοίτους να 

παρέχουν τα σχόλιά τους προκειμένου να 

αξιολογήσουμε τον μακροπρόθεσμο 

αντίκτυπο της ποιότητας της εκπαίδευσης 

στην επαγγελματική επιτυχία και τη 

συνάφεια. 

Διασφάλιση της διαφάνειας των 

εξωτερικών διαδικασιών διασφάλισης 

ποιότητας. 

Οι εξωτερικές διαδικασίες διασφάλισης 

ποιότητας είναι διαφανείς. 
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Να δημοσιεύετε τακτικά τα αποτελέσματα 

και τις εξελίξεις, ώστε οι ενδιαφερόμενοι 

να μπορούν να βλέπουν τη βελτίωση της 

θεσμικής ποιότητας με την πάροδο του 

χρόνου.  

Δημοσιεύουμε τακτικά τα αποτελέσματα 

και τις εξελίξεις, έτσι ώστε οι 

ενδιαφερόμενοι να μπορούν να βλέπουν τη 

βελτίωση της ποιότητας των θεσμών με 

την πάροδο του χρόνου. 

 

 

4) Τομέας προσοχής 4: Ανάπτυξη και κατανομή προσωπικού: Ο τρόπος με τον οποίο το 

ίδρυμα αντιμετωπίζει τα ταλέντα, τις δεξιότητες και τις φιλοδοξίες του διδακτικού 

προσωπικού. 

Σύσταση: 

Οι κύριοι συντελεστές για την επίτευξη καλών μαθησιακών αποτελεσμάτων είναι οι 

εκπαιδευτικοί. Για να διασφαλιστεί η υψηλή ποιότητα της εκπαίδευσης, το ίδρυμα θα 

πρέπει να είναι σε θέση να προσλαμβάνει τους κατάλληλους εκπαιδευτικούς και να 

διατηρεί τα κίνητρα των εκπαιδευτικών. Το ίδρυμα γνωρίζει πώς οι μεμονωμένοι 

εκπαιδευτικοί συμβάλλουν στους στόχους του. Διαθέτει μια πολιτική ανάπτυξης που 

υποστηρίζει τη δια βίου μάθηση των εκπαιδευτικών και την επαγγελματική τους 

πορεία και τις επιθυμίες τους για σταδιοδρομία. Επίσης, αναπτύσσει και εφαρμόζει 

στρατηγικές πρόσληψης που επιτρέπουν την πρόσληψη εξειδικευμένων 

εκπαιδευτικών. 

Βέλτιστες πρακτικές Προτάσεις 

Οργανώστε περιοδική και συστηματική 

αξιολόγηση για όλο το προσωπικό. 

Διοργανώνουμε περιοδική και 

συστηματική αξιολόγηση για όλο το 

προσωπικό. 

Προσφέρετε ευκαιρίες στους 

εκπαιδευτικούς να επιμορφωθούν και να 

επανεκπαιδευτούν μέσω εργαστηρίων, 

μαθημάτων και συνεδρίων.  

Προσφέρονται ευκαιρίες για τους 

εκπαιδευτικούς να επιμορφωθούν και να 

επανεκπαιδευτούν μέσω εργαστηρίων, 

μαθημάτων και συνεδρίων. 

Καθιέρωση προγραμμάτων καθοδήγησης 

για την υποστήριξη του λιγότερο έμπειρου 

προσωπικού και την προώθηση της 

ανταλλαγής γνώσεων.  

Καθιερώνουμε προγράμματα 

καθοδήγησης για την υποστήριξη του 

λιγότερο έμπειρου προσωπικού και την 

προώθηση της ανταλλαγής γνώσεων. 

Δημιουργία πολιτικών που υποστηρίζουν 

μια υγιή ισορροπία μεταξύ 

επαγγελματικής και προσωπικής ζωής για 

την πρόληψη της επαγγελματικής 

εξουθένωσης και τη διατήρηση των 

κινήτρων των εκπαιδευτικών 

Δημιουργούμε πολιτικές που 

υποστηρίζουν μια υγιή ισορροπία μεταξύ 

επαγγελματικής και προσωπικής ζωής. 

Διασφαλίστε ότι οι εκπαιδευτικοί 

γνωρίζουν την πολιτική ποιότητας του 

ιδρύματος. 

Διασφαλίζουμε ότι οι εκπαιδευτικοί 

γνωρίζουν την πολιτική ποιότητας του 

ιδρύματος. 
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Παρακίνηση των εκπαιδευτικών να 

συμβάλλουν στη διασφάλιση της 

ποιότητας του ιδρύματος. 

Οι εκπαιδευτικοί ενθαρρύνονται να 

συμβάλλουν στη διασφάλιση της 

ποιότητας του ιδρύματος. 

Για το HEI: Δώστε στους καθηγητές 

αρκετό χρόνο και δυνατότητες για την 

κατάλληλη έρευνα που τους επιτρέπει να 

δημοσιεύουν σε περιοδικά υψηλής 

κατάταξης. 

Δίνουμε στους καθηγητές αρκετό χρόνο 

και δυνατότητες για την κατάλληλη 

έρευνα, έτσι ώστε να μπορούν να 

αυξήσουν τον αριθμό των δημοσιεύσεών 

τους σε ερευνητικά περιοδικά υψηλής 

κατάταξης. 

 

5) Τομέας προσοχής 5: Συμμετοχή των εργοδοτών και των ενδιαφερομένων μερών: Ο 

τρόπος με τον οποίο το ίδρυμα αντιμετωπίζει τη συμμετοχή των εργοδοτών και των 

ενδιαφερομένων μερών για την επίτευξη της αποστολής και των στόχων του και για τη 

δημιουργία ελκυστικής και σύγχρονης εκπαίδευσης. 

Σύσταση: 

Για τη διασφάλιση καλών μαθησιακών αποτελεσμάτων, το ίδρυμα επιδιώκει το 

μέγιστο δυνατό επίπεδο συμμετοχής των εργοδοτών και των ενδιαφερομένων μερών 

στα διάφορα στάδια της εκπαίδευσης. Εντός των ορίων των κανόνων και κανονισμών, 

λαμβάνονται μέτρα για τη συμμετοχή των εργοδοτών στον καθορισμό των μαθησιακών 

αποτελεσμάτων, του μαθησιακού περιεχομένου, της παροχής εκπαίδευσης, των 

εξετάσεων και της αξιολόγησης της ποιότητας. Η συνεχής εμπλοκή των εργοδοτών 

συμβάλλει στην επικαιροποιημένη και ελκυστική εκπαίδευση και στην αύξηση των 

κινήτρων των σπουδαστών. 

Βέλτιστες πρακτικές Προτάσεις 

Αξιολογήστε συστηματικά το βαθμό στον 

οποίο οι μαθησιακοί σας στόχοι 

ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της 

αγοράς εργασίας. 

Υπάρχει συστηματική αξιολόγηση του 

βαθμού στον οποίο οι μαθησιακοί μας 

στόχοι ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις 

της αγοράς εργασίας.  

Ανάπτυξη στρατηγικής για την ενεργό 

συμμετοχή των ενδιαφερομένων φορέων 

της αγοράς εργασίας στις διάφορες πτυχές 

της εκπαίδευσης. 

Το ίδρυμά μας έχει μια στρατηγική για την 

ενεργό συμμετοχή των ενδιαφερομένων 

της αγοράς εργασίας στις διάφορες πτυχές 

της εκπαίδευσης. 

 εργοδότες συμμετέχουν σε μεγάλο βαθμό 

στην εκτίμηση των μελλοντικών αναγκών 

σε εργατικό δυναμικό και, ως εκ τούτου, 

στην προσφορά νέων προγραμμάτων και 

φοιτητών. 

Εμπλέκουμε τους εργοδότες στην 

εκτίμηση των μελλοντικών αναγκών σε 

εργατικό δυναμικό και, επομένως, στην 

προσφορά νέων προγραμμάτων και 

φοιτητών. 

Δημιουργήστε ένα δίκτυο των διαφόρων 

ενδιαφερόμενων φορέων και εμπλέξτε 

τους σε περιοδικές συζητήσεις για βασικά 

θέματα που σχετίζονται με τη διασφάλιση 

της ποιότητας. 

Δημιουργείται ένα δίκτυο από διάφορους 

ενδιαφερόμενους φορείς που συμμετέχουν 

σε περιοδικές συζητήσεις για βασικά 

θέματα που σχετίζονται με τη διασφάλιση 

της ποιότητας. 
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Παρακολούθηση του WBL για να 

διασφαλιστεί ότι οι εργασίες που 

ανατίθενται στους μαθητές είναι 

σύμφωνες με το εκπαιδευτικό τους 

πρόγραμμα και τους μαθησιακούς τους 

στόχους. 

Παρακολουθούμε το WBL για να 

διασφαλίσουμε ότι τα καθήκοντα που 

ανατίθενται στους μαθητές είναι σύμφωνα 

με το εκπαιδευτικό τους πρόγραμμα και 

τους μαθησιακούς τους στόχους. 

 

Θέμα 3: Διδασκαλία 
6) Τομέας προσοχής 6: Προγράμματα σπουδών: Ο τρόπος με τον οποίο το ίδρυμα οργανώνει 

τη συμβολή και την ανατροφοδότηση από τον επαγγελματικό τομέα. 

Σύσταση: 

Η πολιτική του ιδρύματος όσον αφορά τη συμμετοχή στην αγορά εργασίας είναι ορατή 

στον τρόπο με τον οποίο οι εργοδότες ή οι οργανώσεις εργοδοτών συμμετέχουν στον 

καθορισμό του περιεχομένου της εκπαίδευσης. Η συμμετοχή μπορεί να είναι 

περιορισμένη λόγω νόμων και νομοθεσιών, αλλά παρόλο που το ίδρυμα φροντίζει για 

τη συμβολή και την ανατροφοδότηση από τον επαγγελματικό τομέα, λαμβάνοντας 

υπόψη τις μελλοντικές απαιτήσεις από τον ίδιο τομέα. Το ίδρυμα προσφέρει σύγχρονη 

εκπαίδευση που εκτιμάται από τον επαγγελματικό τομέα. Το ίδρυμα λαμβάνει υπόψη 

τους ακόλουθους παράγοντες στη διαδικασία ανάπτυξης και αναθεώρησης των 

προγραμμάτων σπουδών: διαδικασία ανάπτυξης των προγραμμάτων σπουδών, 

μηχανισμοί ενσωμάτωσης της ανατροφοδότησης, συνεχής αναθεώρηση και 

προσαρμογή. 

Βέλτιστες πρακτικές Προτάσεις 

Λήψη μέτρων για τη συμμετοχή του 

προσωπικού και των μαθητών στη συνεχή 

βελτίωση του προγράμματος σπουδών. 

Λαμβάνονται μέτρα για τη συμμετοχή του 

προσωπικού και των μαθητών στη συνεχή 

βελτίωση του προγράμματος σπουδών. 

Δημιουργήστε βρόχους ανατροφοδότησης 

όπου η συμβολή των φοιτητών αναζητείται 

ενεργά και χρησιμοποιείται για την 

ενημέρωση της ανάπτυξης του 

προγράμματος σπουδών. 

Δημιουργούμε βρόχους 

ανατροφοδότησης, όπου η συμβολή των 

φοιτητών αναζητείται ενεργά και 

χρησιμοποιείται για την ανάπτυξη του 

προγράμματος σπουδών. 

Για VET: Να προβαίνετε σε συνεχείς 

βελτιώσεις των προγραμμάτων σας, ώστε 

να διασφαλίζεται η συνάφεια τους με τις 

εθνικές και περιφερειακές ανάγκες της 

αγοράς εργασίας. 

Βελτιώνουμε συνεχώς τα προγράμματά 

μας για να διασφαλίσουμε τη συνάφεια 

τους με τις εθνικές και περιφερειακές 

ανάγκες της αγοράς εργασίας. 

Εφαρμογή συστηματικής προσέγγισης για 

τη συλλογή 

 ανατροφοδότηση από όλα τα 

ενδιαφερόμενα μέρη, 

συμπεριλαμβανομένων των εργοδοτών, 

Το ίδρυμά μας εφαρμόζει μια συστηματική 

προσέγγιση για τη συλλογή 

ανατροφοδότησης από όλους τους 

ενδιαφερόμενους φορείς, 

συμπεριλαμβανομένων των εργοδοτών, 
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των αποφοίτων και των εμπειρογνωμόνων 

του κλάδου.  

των αποφοίτων και των εμπειρογνωμόνων 

του κλάδου. 

Σχεδιάστε δομές προγραμμάτων σπουδών 

που επιτρέπουν έγκαιρες επικαιροποιήσεις 

χωρίς να αναθεωρείτε ολόκληρα 

προγράμματα, ώστε να ενσωματώσετε 

νέες δεξιότητες και τομείς γνώσεων καθώς 

καθίστανται συναφείς.  

Οι δομές των προγραμμάτων σπουδών 

έχουν σχεδιαστεί έτσι ώστε να επιτρέπουν 

έγκαιρες επικαιροποιήσεις χωρίς να 

αναθεωρούνται ολόκληρα προγράμματα, 

ώστε να ενσωματώνονται νέες δεξιότητες 

και τομείς γνώσεων καθώς καθίστανται 

συναφείς. 

Να διενεργείτε τακτικά ανάλυση της 

αγοράς εργασίας για να προβλέπετε τις 

μελλοντικές ανάγκες σε δεξιότητες και να 

προσαρμόζετε προληπτικά το πρόγραμμα 

σπουδών. 

Πραγματοποιούμε τακτική ανάλυση της 

αγοράς εργασίας για να προβλέψουμε τις 

μελλοντικές ανάγκες σε δεξιότητες και να 

προσαρμόσουμε το πρόγραμμα σπουδών 

προληπτικά. 

Για τα ΑΕΙ: Περιλάβετε μια περιγραφή 

των πιθανών επαγγελμάτων και των 

διαδρομών σταδιοδρομίας που μπορούν 

να ακολουθήσουν οι σπουδαστές μετά το 

τέλος των προγραμμάτων τους. 

Περιλαμβάνουμε στα προγράμματα 

σπουδών μας μια περιγραφή των πιθανών 

επαγγελμάτων που μπορούν να 

ακολουθήσουν οι σπουδαστές στο τέλος 

των προγραμμάτων τους. 

 

 

7) Τομέας προσοχής 7: Πρακτική άσκηση, μαθητεία και WBL: Ο τρόπος με τον οποίο το 

ίδρυμα φροντίζει για καλές συνθήκες μάθησης κατά τη διάρκεια της μαθητείας ή/και της 

WBL. 

Σύσταση: 

Στο όραμά του για την εκπαίδευση το ίδρυμα περιγράφει πώς η μάθηση με βάση την 

εργασία (WBL) ή/και η μαθητεία συμβάλλουν στα επιδιωκόμενα μαθησιακά 

αποτελέσματα. Για να καταστεί η μαθητεία και η WBL αποτελεσματική, το ίδρυμα 

θέτει πρότυπα και οργανώνει ένα δίκτυο εργοδοτών που είναι σε θέση να 

ανταποκριθούν στα πρότυπα αυτά. Επίσης, το ίδρυμα προετοιμάζει τους σπουδαστές 

πριν από την τοποθέτηση σε WBL ή τη μαθητεία και αξιολογεί τα μαθησιακά 

αποτελέσματα με τους σπουδαστές καθώς και με τους εργοδότες. Για να διασφαλίσει 

ένα WBL που συμβάλλει στην ποιότητα της εκπαίδευσης, το ίδρυμα λαμβάνει υπόψη: 

Παρακολούθηση της ποιότητας των χώρων WBL, συμφωνίες εταιρικής σχέσης με τους 

σχετικούς εργοδότες και προγράμματα καθοδήγησης WBL από εργοδότες στο χώρο 

εργασίας. 

Βέλτιστες πρακτικές Προτάσεις 

Για την ΕΕΚ: Ενσωμάτωση τακτικών 
επικαιροποιήσεων στο πρόγραμμα 
σπουδών και στα προγράμματα WBL με 
βάση τις αναδυόμενες βιομηχανικές 
τάσεις και τεχνολογίες. 

Ενσωματώνουμε τακτικές ενημερώσεις 
στο πρόγραμμα σπουδών και στα 
προγράμματα WBL με βάση τις 
αναδυόμενες τάσεις και τεχνολογίες του 
κλάδου. 
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Διασφαλίστε ότι υπάρχουν ισχυροί 
μηχανισμοί ανατροφοδότησης για να 
μοιράζονται οι φοιτητές τις εμπειρίες 
τους από το WBL με το ίδρυμα. 

Διασφαλίζουμε ότι υπάρχουν ισχυροί 
μηχανισμοί ανατροφοδότησης για να 
μοιράζονται οι φοιτητές τις εμπειρίες 
τους από το WBL με το ίδρυμα. 

Μέτρηση της ικανοποίησης των 
εργοδοτών από τις τεχνικές δεξιότητες και 
τις επιδόσεις των αποφοίτων στον 
εργασιακό χώρο. 

Αξιολογούμε τον βαθμό στον οποίο οι 
εργοδότες είναι ικανοποιημένοι από τις 
τεχνικές δεξιότητες και τις επιδόσεις των 
αποφοίτων στον εργασιακό χώρο. 

Μέτρηση της ικανοποίησης των 
εργοδοτών από τις κοινωνικές δεξιότητες 
των αποφοίτων. 

Αξιολογούμε τον βαθμό στον οποίο οι 
εργοδότες είναι ικανοποιημένοι από τις 
κοινωνικές δεξιότητες των αποφοίτων. 

Αξιολογήστε τις δεξιότητες και τις 
ικανότητες που διδάσκονται κατά τη 
διάρκεια του WBL μέσω στενού διαλόγου 
με τον επόπτη στον χώρο εργασίας. 

Αξιολογούμε τις δεξιότητες και τις 
ικανότητες που απέκτησε ο σπουδαστής 
κατά τη διάρκεια του WBL, μέσω ενός 
στενού διαλόγου με τον επόπτη στο χώρο 
εργασίας. 

 

Θέμα 4: μαθητής 
8) Τομέας προσοχής 8: Καθοδήγηση: Οι ρυθμίσεις που κάνει ένα ίδρυμα για να βοηθήσει τους 

εκπαιδευόμενους να αναπτύξουν μια πορεία σταδιοδρομίας που ταιριάζει στα ταλέντα τους. 

Σύσταση: 

Η παροχή συμβουλών σταδιοδρομίας και υποστήριξης σε όλα τα στάδια της 

εκπαίδευσης αποτελεί μέρος του οράματος των ιδρυμάτων σχετικά με τους 

εκπαιδευτικούς στόχους και την ποιότητα. Οι υπηρεσίες και η υποστήριξη που 

προσφέρονται αποτρέπουν την εγκατάλειψη (να προστεθεί μόνο για την ΕΕΚ) και 

συμβάλλουν στη βελτίωση της επαγγελματικής ευαισθητοποίησης και των ικανοτήτων 

διαχείρισης της σταδιοδρομίας των σπουδαστών για δια βίου μάθηση, καθώς και για 

τη μετάβαση στο επόμενο επίπεδο εκπαίδευσης. Βοηθούν έτσι στην επίτευξη των 

κύριων μαθησιακών αποτελεσμάτων. Το ίδρυμα υπολογίζει τους διάφορους τύπους 

επαγγελματικού προσανατολισμού, όπως η ατομική συμβουλευτική, τα εργαστήρια, οι 

εκθέσεις εργασίας και τα προγράμματα καθοδήγησης. 

Βέλτιστες πρακτικές Προτάσεις 

Διοργάνωση προγραμμάτων 
επαγγελματικού προσανατολισμού για 
τους φοιτητές σε διάφορα στάδια της 
πορείας σπουδών τους. 

Προσφέρονται προγράμματα 
επαγγελματικού προσανατολισμού για 
φοιτητές που βρίσκονται σε διάφορα 
στάδια της σπουδαστικής τους πορείας. 

Βεβαιωθείτε ότι διορίζετε προσωπικό 
καθοδήγησης που έχει ενημερωμένες 
γνώσεις σχετικά με τον κόσμο της 
επαγγελματικής εκπαίδευσης και την 
αγορά εργασίας. 

Διορίζουμε ένα προσωπικό καθοδήγησης 
το οποίο έχει ενημερωμένες γνώσεις 
σχετικά με τον κόσμο της επαγγελματικής 
εκπαίδευσης και την αγορά εργασίας. 
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Συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ωστόσο, οι απόψεις και οι απόψεις που εκφράζονται είναι 

μόνο του συγγραφέα ή των συγγραφέων και δεν αντικατοπτρίζουν απαραίτητα εκείνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

ή του Ιδρύματος για την Ανάπτυξη του Εκπαιδευτικού Συστήματος (FRSE). Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η 

FRSE μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνα για αυτά. Αριθμός έργου: 2021-2-PL01-KA220-VET-000051143 

Για VET: Να προσλάβετε 
εμπειρογνώμονες από συγκεκριμένους 
τομείς για να εγγυηθείτε πιο 
εξατομικευμένη καθοδήγηση με βάση την 
εξειδίκευση και τα ενδιαφέροντα των 
μαθητών. 

Προσλαμβάνουμε εμπειρογνώμονες από 
συγκεκριμένους τομείς για να 
εγγυηθούμε πιο εξατομικευμένη 
καθοδήγηση. 

Για το HEI: Στο πλαίσιο του γενικού 
μαθήματος, εξοικειώστε τους μαθητές με 
τις πιθανές επαγγελματικές διαδρομές 
που μπορούν να ακολουθήσουν μετά την 
ολοκλήρωση της εκπαίδευσης. 

Οι σπουδαστές εξοικειώνονται με τις 
πιθανές επαγγελματικές διαδρομές που 
μπορούν να ακολουθήσουν μετά την 
ολοκλήρωση της εκπαίδευσης. 

Για το HEI: Πρόσληψη/πρόσληψη 
συμβούλων ή/και ερευνητών με 
εξειδίκευση σε συγκεκριμένους τομείς. 

Προσλαμβάνουμε/προσλαμβάνουμε 
συμβούλους ή/και ερευνητές με 
εξειδίκευση σε συγκεκριμένους τομείς. 

Χρησιμοποιήστε εξατομικευμένες 
υπηρεσίες καθοδήγησης για να 
ταιριάζουν με τα ταλέντα και τα 
ενδιαφέροντα των μεμονωμένων 
μαθητών, λαμβάνοντας υπόψη τις 
διαφορετικές επαγγελματικές φιλοδοξίες 
και τα μαθησιακά στυλ. 

Χρησιμοποιούμε εξατομικευμένες 
υπηρεσίες καθοδήγησης για να 
ταιριάζουν με τα ταλέντα και τα 
ενδιαφέροντα των μεμονωμένων 
μαθητών. 

Για το HEI: Διασφαλίστε ότι ο 
επαγγελματικός προσανατολισμός είναι 
καλά ενσωματωμένος με την ακαδημαϊκή 
συμβουλευτική, έτσι ώστε οι 
εκπαιδευτικές επιλογές να υποστηρίζουν 
τους επαγγελματικούς στόχους των 
φοιτητών. 

Ο επαγγελματικός προσανατολισμός 
είναι καλά ενσωματωμένος με την 
ακαδημαϊκή συμβουλευτική κατά τρόπο 
που επιτρέπει στις εκπαιδευτικές 
επιλογές να υποστηρίζουν τους 
επαγγελματικούς στόχους των φοιτητών. 

 

9) Περιοχή προσοχής 9: Διαδικασία μάθησης: Οι ρυθμίσεις που κάνει ένα ίδρυμα για να ενισχύσει 

τα κίνητρα και την εμπλοκή των φοιτητών στη μαθησιακή διαδικασία. 

Σύσταση: 

Παροχή στους σπουδαστές ενημερωμένων γνώσεων που τους επιτρέπουν να 

ακολουθήσουν τη σταδιοδρομία που επιλέγουν, είτε πρόκειται για ακαδημαϊκή είτε για 

μη ακαδημαϊκή σταδιοδρομία. Η παροχή στους μαθητές των σχετικών γνώσεων που 

πραγματικά χρειάζονται για τη σταδιοδρομία που επέλεξαν, θα αυξήσει τα κίνητρά 

τους για μάθηση. Το ίδρυμα εγγυάται μια μαθησιακή διαδικασία υψηλής ποιότητας, 

θέτοντας σε εφαρμογή σχετικές στρατηγικές αξιολόγησης, καθώς και μαθησιακούς 

πόρους και αποτελέσματα. 

 

Βέλτιστες πρακτικές Προτάσεις 
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Συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ωστόσο, οι απόψεις και οι απόψεις που εκφράζονται είναι 

μόνο του συγγραφέα ή των συγγραφέων και δεν αντικατοπτρίζουν απαραίτητα εκείνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

ή του Ιδρύματος για την Ανάπτυξη του Εκπαιδευτικού Συστήματος (FRSE). Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η 

FRSE μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνα για αυτά. Αριθμός έργου: 2021-2-PL01-KA220-VET-000051143 

Χρησιμοποιήστε διαφορετικές 
στρατηγικές αξιολόγησης που προάγουν 
τη συνεχή μάθηση και τα κίνητρα, 
συμπεριλαμβανομένων των 
διαμορφωτικών αξιολογήσεων, των 
αξιολογήσεων από ομότιμους και των 
ευκαιριών αυτοαξιολόγησης. 

Χρησιμοποιούμε διαφορετικές 
στρατηγικές αξιολόγησης που προάγουν 
τη συνεχή μάθηση και τα κίνητρα. 

Για τα ΑΕΙ: Υποστήριξη κοινών 
επιστημονικών δημοσιεύσεων φοιτητών 
και καθηγητών για φοιτητές που θέλουν 
να ακολουθήσουν ακαδημαϊκή καριέρα. 

Υποστηρίζουμε κοινές επιστημονικές 
δημοσιεύσεις φοιτητών και καθηγητών. 

Ενθαρρύνετε τα κίνητρα των μαθητών, 
τον αυτοστοχασμό και την εμπλοκή τους 
στη μαθησιακή διαδικασία. 

Διεγείρουμε τα κίνητρα των μαθητών, τον 
αυτοαναστοχασμό και την εμπλοκή τους 
στη μαθησιακή διαδικασία. 

Για το HEI: Αντιστοιχίστε τις ερευνητικές 
δεξιότητες που αποκτά ο φοιτητής με τις 
απαιτήσεις των ερευνητικών περιοδικών 
υψηλής κατάταξης. 

Οι ερευνητικές δεξιότητες που αποκτούν 
οι φοιτητές αντιστοιχίζονται με τις 
απαιτήσεις των ερευνητικών περιοδικών 
υψηλής κατάταξης. 

Για το HEI: Λογαριασμός για φοιτητές που 
θα ήθελαν να ακολουθήσουν μια μη 
ακαδημαϊκή καριέρα. 

Λαμβάνουμε υπόψη τους φοιτητές που 
θα ήθελαν να ακολουθήσουν μια μη 
ακαδημαϊκή σταδιοδρομία. 

Ανάπτυξη στρατηγικής για τη δια βίου 
μάθηση των μαθητών. 

Αναπτύσσουμε στρατηγικές δια βίου 
μάθησης για τους μαθητές. 

Για το HEI: Λογαριασμός για μαθητές που 
θα ήθελαν να ακολουθήσουν ακαδημαϊκή 
σταδιοδρομία στην ανώτερη 
επαγγελματική εκπαίδευση και 
κατάρτιση. 

Εξετάζουμε τους μαθητές που θα ήθελαν 
να ακολουθήσουν ακαδημαϊκή 
σταδιοδρομία στην ανώτερη 
επαγγελματική εκπαίδευση και 
κατάρτιση. 

Για το HEI: Παρακολουθήστε την 
επαγγελματική πορεία των αποφοίτων 
σας με συστηματικό τρόπο. Αυτό θα 
πρέπει να περιλαμβάνει τόσο εκείνους 
που ακολουθούν ακαδημαϊκή 
σταδιοδρομία όσο και τους άλλους που 
επιλέγουν μη ακαδημαϊκή σταδιοδρομία. 

Παρακολουθούμε συστηματικά την 
επαγγελματική πορεία των αποφοίτων 
μας, είτε αυτή είναι ακαδημαϊκή είτε μη 
ακαδημαϊκή. 

Για VET: Παρακολουθήστε την 
επαγγελματική πορεία των αποφοίτων 
σας με συστηματικό τρόπο. 

Παρακολουθούμε συστηματικά την 
επαγγελματική πορεία των αποφοίτων 
μας. 

 


